

حیف، چه زود گذشت!

۱۴۰۰ روز وزارت اسکندری در ۴ ساعت و ۱۰ دقیقه

فراوان او در عزل و نصب و جا به جایی معاونین و مدیران زیرمجموعه، همواره همه‌ی زیر بخش‌ها را با نوسانات تصمیم‌گیری و سعی و خطا مواجه کرد (حاصل این تغییرات و البته بدبختی خشکسالی این بود که برای اولین بار در سال گذشته بیش از ۱۶-۱۵ میلیون تن واردات محصولات کشاورزی داشتیم از جمله عید امسال در سید میوه نروزی مردم، پرتقال مصر و ترک، سیب شیلی و فرانسه، انگور شیلی، گلابی چینی، نارنگی پاکستانی و در ظروف آجیل دید و بازدید آنان بادام ترکیه و آمریکایی، فندق ترکیه، کشمش تاجیکستان و افغانستان و در مواردی پسته کالیفرنیا و همچنین در سرسفره صبحانه آنان شکر وارداتی کیلویی ۳۷۰ تومانی و چای اسانس‌دار خارجی و علاوه بر این در قابلمه‌های غذای مردم گوچه و پیاز وارداتی آغشته در روغن خارجی پخته می‌شد.

اعتراض‌آمیز گاوداران صنعتی ایران و نمایندگان تولید سالانه ۹-۸ میلیون تن شیر، مهندس اسکندری در جایگاه شادروان استاد رضا اصفهانی، دکتر علی محمد ایزدی، محمد سلامتی دکتر بیژن زنگنه، دکتر زالی، دکتر کلاتری و مهندس حتی (صاحب نامان صادرات در کشاورزی و جهاد) در گفتگویی مسالمت‌آمیز با خبرنگارانی شرکت کرد که در ایام عید امسال موفق نشدند حتی با وی دیدار نروزی داشته باشند و به عنوان عیدی ناهار را در سلف سرویس کارمندی وزارتخانه، میهمان اسکندری بودند.

اسکندری که دو سال پیش یک بار استیضاح شده و دیگر بار تا مرز استیضاح خطرناک دوم پیش رفته بود که با وساطت بزرگان نجات یافت جزو معدود وزرایی است که تا دقیقه ۹۰ «دولت نهم» در میدان ادامه فعالیت داده است و گرچه تغییرات



سالن بسیار شیک طبقه بیستم کاخ وزارت کشاورزی سابق صبح روز بیست و پنجم فروردین ماه امسال، حال و هوای کنفرانس‌های خبری سال قبل و سالهای قبل را نداشت. همزمان با تجمع

مصاحبه وزیر: گندم، همچنان غله خبرساز و وزیرساز!

وزیر اعلام کرد: ۱۳/۵ میلیون تن برداشت گندم امسال قطعی است اما اگر باران بیارد به ۱۵ میلیون تن و خودکفایی خواهیم رسید.

بوروکراسی در وزارتخانه کم می‌شود

اسکندری از کوچک‌تر شدن وزارتخانه در ساختار اداری کشور، با امید کم شدن بوروکراسی و تبدیل آن به حداکثر ۵ معاونت (از ۶ معاونت) و ۲۵ اداره کل (از حدود ۴۸ اداره کل) و از طرفی رشد ۳۲ درصدی بودجه بخش کشاورزی خبر داد و گفت: بودجه این بخش از ۱۶ تریلیون و ۲۸۰ میلیارد ریال در سال گذشته به ۲۱ تریلیون و ۵۰۰ میلیون ریال در سال جاری رسیده است که بیشترین افزایش مربوط به مسایل آب، کشاورزی و فعالیت‌های آبخیزداری است.

بخش کشاورزی، متهم اصلی اسراف آب

وزیر با تاکید بر خواسته رهبری مبنی بر اصلاح الگوی مصرف، از بخش کشاورزی به عنوان متهم

تحقیقات به عنوان زیرساخت و پشتوانه کارهای تولیدی گفت: ۴۳۰۰ طرح تحقیقاتی در دست اجرا داریم و ۱۶ رقم بذر جدید از جمله ۲ رقم بذر گندم مقاوم به زنگ سیاه عرضه کرده‌ایم.

وی با ذکر اینکه در بخش دام و طیور از مرز ۱۲ میلیون و ۲۰۰ هزار تن تولید انواع گوشت و شیر و تخم‌مرغ گذشته‌ایم گفت بیش از پیش‌بینی برنامه، تولید داشته‌ایم و در بخش باغبانی نیز ۱۴/۵ میلیون تن تولیدات باغی حاصل فعالیت‌های کشاورزان بوده که با در نظر گرفتن سرما و خشکسالی نسبت به سال قبل قدری کسری تولید نشان می‌دهد.

در بخش زراعت نیز کمی آب موجبات کاهش تولید شده است

گندم، غله‌ی خبرساز سال‌های صادرات اسکندری نیز هنوز دستخوش اماها و اگرهای «ببارد و نبارد» برای افزایش تولید سال زراعی نیاز به بارندگی دارد.

کارخانجات صنایع شیر، ضد تولید

مهندس محمدرضا اسکندری، وزیر جهاد کشاورزی در نخستین کنفرانس مطبوعاتی خود در سال جاری عملکرد ضدتولید و اجحاف‌گونه کارخانجات صنایع شیر را (که مالکیت آنها در دست غیردامداران است) نکوهید و گفت آنها به دنبال گروکشی از گاوداران هستند و به عامل نابسامانی در میان دامداران تبدیل شده‌اند.

وزیر گفت: بزرگترین مشکل این است که کارخانه‌های شیر متعلق به تشکل‌های دامداری نیست و حاضر نیستند حقوق گاوداران صنعتی را بپردازند و شیر را به قیمت واقعی خریداری و بخشی از آن را به شیر خشک تبدیل کنند. در این زمینه وزیر رفاه و سازمان تامین اجتماعی باید پاسخگوی این نابسامانی‌ها باشد.

یک کمی پیشرفت، یک کمی پس‌رفت

اسکندری در ادامه با تشریح عملکرد بخش

صدارت و ضرورت همدلی همه دست‌اندرکاران برای وزیر هم اصلاً خوشایند نبود.

اسکندری این بار هم مثل همیشه پس از مدتها دوری از خبرنگاران «بهمنی عظیم» از اطلاعات را روانه سرراشویی دشت و دامنه رسانه‌ها نمود فارغ از اینکه این همه خبر و اطلاعات و گزارش کار فله‌ای، در میان پرسش‌ها و پاسخ‌ها کم‌رنگ می‌شود و این میزان خوراک خبری می‌تواند هر هفته یک یا دو بار توسط معاونین و مدیران ذیربط با خبرنگاران مطرح و به موقع در سراسر ایران منعکس شود. دهها خبر از عملکرد تحقیقات کشاورزی و تولید بذور اصلاح شده مقاوم به خشکی که مشخص نیست چند ساله مراحل طرح تا تولید و آزمایش و تایید فنی آن انجام گرفته، آمار تولید گوشت سفید و قرمز، مرغ و تخم

مرغ، صادرات محصولات کشاورزی، و البته جنگ همیشگی افزایش و کاهش یکی از دو، سه محصول سیب‌زمینی، پیاز و گوجه (که نهایتاً به نابودی کشاورز، هزینه سرسام‌آور خرید برای مصرف‌کننده و



اسکندری قبل از وزارت

اسکندری چهار سال بعد

روی این مشاورین بی‌جیره و مواجب بسته بود.

دومین وزیر جهاد کشاورزی در حالی در این کنفرانس حضور یافته بود که گرچه همتایان سابق خود را این بار متهم نکرد اما با مظلومیت خاصی از خبرنگاران گلایه‌مند بوده که در مواردی از قول وی آمار و اطلاعات نادرست به جامعه منتقل می‌کنند وی بر سر میز بیضی‌شکل مصاحبه و در کنار فقط یک بوته پنبه که این روزها بین مرگ و زندگی دست و پنجه نرم می‌کند تنهای تنها و به هر دلیل صندلی‌های دو طرفش خالی از معاونینی بود، که در این لحظات خاص با رئیس خود همراهی نکرده بودند مدیرکل دفتر وزارتی و حتی مدیرکل روابط عمومی (که رسماً و عرفاً باید در این جلسه حضور می‌داشت) یا روسای سازمانهای مستقل که تقریباً در هر مصاحبه

حداقل ۳ الی ۴ نفر از این مقامات در کنار وزیر به او قوت قلب می‌دادند، با یادداشتهای کوتاه و فوری او را در ارابه و تکمیل پاسخ یا آمار و اطلاعات یاری می‌کردند. این عدم حضور و آنهم در آخرین ماههای

مهندس اسکندری که تقریباً تمامی مدیران رسانه‌های تخصصی کشاورزی و خبرنگاران سرویس‌های کشاورزی رسانه‌های عمومی را به نام می‌شناسد و با نحوه پرسشگری و عمق توانایی تحلیل و دیدگاه کارشناسی آنها آشناست، (مطبوعاتی‌ها و خبرنگاران اثرگذار و خبرساز بخش کشاورزی که نظرات و انتقادات آنها مورد توجه خاموش تصمیم‌سازان کشور قرار می‌گیرد، چهره‌های شاخص و ثابت رسانه‌ای این بخش هستند که عزل و نصب حدود ۱۰ وزیر در بخش کشاورزی را شاهد بوده‌اند) در این جلسه نیز میزبان خبری روزنامه‌نگاران با سابقه‌ای چون دکتر فریدون گل‌افرا، عبدالرضا میربلوک، منصور انصاری، مهندس ابوالقاسم گلباف و چندین خبرنگار از دیگر رسانه‌های دیداری، شنیداری و مکتوب بود.

اسکندری که قبل از وزیر شدن، شخصاً به دعوت رسانه‌ها پاسخ می‌گفت و از جمله در زمانی که مسوولیت اجرای طرح گندم را داشت در دفتر مجله دام، کشت و صنعت مهمان مدیر مسئول این نشریه بود پس از ۵ سال، اینک در این نشست خبری تلویحا به گسل میان رسانه‌ها و وزارتخانه اشاره و برای کم شدن این فاصله، در آخرین ماههای صدارت خود در دولت نهم پیشنهاد کرد هر دو هفته یک بار به دفاتر رسانه‌ها از جمله خبرنگاری‌ها برود. در حالی که در مدت صدارت خود به طرح و پیشنهادات ارسالی خبرنگاران توجهی نکرده بود و درب اتاق او به

مزارع آرمانی

تغییر روش‌های کاشت و توسعه مزارع آرمانی از دیگر بحث‌های وزیر بود که در ادامه بحث اصلاح الگوی مصرف مطرح شد. وی گفت: هم‌اکنون ۲۰۰ هزار هکتار از اراضی کشور تحت عنوان مزارع آرمانی زیر پوشش هستند که باید اعتبارات بیشتری برای توسعه این کار در اختیار بخش قرار گیرد.



علاوه بر صرفه‌جویی در آب، تولید را در همه فصول و همه مناطق ممکن می‌کند اعتبار دولتی نمی‌دهد تا خواسته‌های رهبری اجرا بشود.

گلخانه‌ها به هزینه دولت ساخته می‌شود

البته به گفته‌ی وزیر، طرح این کار که به ۱۰۰ تریلیون ریال اعتبار نیاز دارد تهیه شده و به زودی پیشنهاد خواهد شد. اسکندری معتقد است اصلاح الگوی مصرف صرفه‌جویی در بخش کشاورزی تنها به آب ختم نمی‌شود. بحث انرژی نیز در این بخش بسیار مهم است یک هکتار گلخانه در سال ۳۵۰ هزار لیتر گازوئیل یارانه‌دار (هر لیتر ۱۶۵ ریال) مصرف دارد که مابه‌التفاوت آن، یک میلیارد و پنجاه میلیون ریال است اما اگر از انرژی خورشیدی در مناطق مستعد، گرمای مورد نیاز گلخانه‌ها را تامین کنیم هزینه تامین حرارت هر هکتار گلخانه به ۷۰۰ میلیون ریال کاهش می‌یابد.

اصلی عدم رعایت مصرف بهینه آب نام برد و گفت: از ۹۲ درصد آب استحصالی کشور که در بخش کشاورزی مصرف می‌شود تنها ۴۰ درصد مورد استفاده صحیح قرار می‌گیرد.

وزارت نیرو هم به فکر صرفه‌جویی نیست

وی با انتقاد از هزینه‌های بسیار زیادی که صرف احداث سد‌ها شده و می‌شود اما هیچ رقمی صرف اصلاح روش‌های آبیاری نمی‌شود، گفت: حدود ۴۰۰ هزار هکتار کشت سبزی و صیفی به طریق کرتی و نشست آبیاری می‌شود که اگر این میزان سبزی و صیفی در گلخانه کشت شود آب مورد نیاز ۵۰ هزار هکتار (به جای ۴۰۰ هزار هکتار) صرف آن می‌شود و حدود ۸ میلیارد مترمکعب آب یعنی ۱۴ برابر سد کرج صرفه‌جویی می‌شود، این گلایه وجود دارد که دولت برای سدسازی پول و اعتبار دولتی می‌دهد ولی برای احداث گلخانه و توسعه گلخانه که



سود واردکننده می‌انجامد) از جمله موارد مطرح شده بود. متأسفانه در پایان سال گذشته دست و دامن وزیر به شائبه بهره‌برداری انتخاباتی از توزیع رایگان سیب‌زمینی آلوده شد. چرا که وی در سال گذشته با ارزاتر فروختن سیب‌زمینی‌های خریداری شده (به قیمت تضمینی) مخالفت کرده بود و ناگهان صدها هزار تن از این محصول را به رایگان به مردم هدیه کرد گرچه وزیر آنرا تکذیب کرد.

اعتبارات بخش کشاورزی در بودجه ۸۸ و برنامه پنجساله پنجم، نیروهای مازاد وزارتخانه و ادامه مسیر کاری آنان که نهایتاً به تجمیع و کم شدن معاونت‌ها و ادارات کل می‌انجامد و می‌تواند نویددهنده کاهش بوروکراسی باشد، نبرد سفید میان کارخانجات فرآوری شیر (به عنوان ارباب) و گاوداران تولیدکنندگان شیر (به عنوان رعیت) که مجبورند یا شیر را به خیابانها بریزند یا به خواسته‌های ارباب گردن نهند، اعتبارات خشکسالی و عملکرد معاونت امور زیربنایی و آب خاک در

تجهیز اراضی به سیستم‌های آبیاری نوین، عدم مصرف بهینه آب، بحث گلخانه‌ها و مقایسه میزان آب مصرفی آنها و اراضی زیرکشت آبی و غرقابی، اصلاح الگوی مصرف انرژی در کشاورزی و از همه مهمتر قول و تعهد وزیر مبنی بر اینکه اگر بارانهای بهاره نزول اجلال کنند حداقل ۱۵/۵ میلیون تن تولید گندم ایران، صادرکنندگان جهانی گندم را عزا دار خواهد کرد و چندین و چند گزارش کار و خبر دیگر پشت سر هم و یک ریز حواله ضبط و صوت‌ها و صفحه‌ها و سربرگ‌های رسانه‌ها می‌شد. از بد حادثه در این مصاحبه کامپیوتر لب تاپ وزیر که به جای معاونین انجام وظیفه می‌نمود در میانه کار هنگ کرد و مدتی طول کشید تا به حال طبیعی برگشت و جداول مصرف و راندمان آب کشاورزی و شرب و صنعتی را نشان داد. در این نشست البته دلایل تغییرات پی در پی، معاونان، مدیران کل، روسای ستادی و کلا افرادی که با حکم وزیر مقام می‌گیرند یا عزل می‌شوند مطرح نشد در حالی که نگاه کارشناسانه به این موضوع نشان می‌دهد تقریباً هر ۳-۲ ماه یک تغییر بنیادین در وزارتخانه یا مدیران کل و

به امضای وزیر صورت گرفته که آخرین فدایی آن آقای زارع مهندس عمران و کارمند صدا و سیما و شهردار یکی از مناطق تهران و رییس اخیر سازمان شیلات بود که به عنوان عیدی شب عید، در آخرین روزهای اسفند ۸۷ عزل شد. فعالیت‌های ترویجی نیز در این مصاحبه به کلی فراموش شد یا عملکرد وی قابل ارائه نداشت که در توضیحات وزیر نیامد مغفول مانده دیگر کم و زیادی همکاری‌های کمیسیون کشاورزی مجلس و وزارت جهاد کشاورزی بود چرا که به نظر می‌رسد نگاه‌های مجلس و دولت مانند ساماندهی و موازنه دو چشم برای دید یکسان یک مجموعه و زوم کردن روی آن نیست. شاید این مهم‌ترین دلیلی باشد که مهندس اسکندری اعلام کرده است در دولت دهم (حال هر کس که رئیس جمهور شود) تمایلی ندارد وزیر شود و این پست را نمی‌پذیرد. چرا که به نظر می‌رسد کمیسیون کشاورزی عنایتی به وی ندارد. با این همه باید پذیرفت که در ۴ سال گذشته برخی نگاهها انصاف کامل را رعایت نکردند و موفقیت‌های بخش کشاورزی به نام ۹۸ درصد تولیدکننده بخش خصوصی و شکست‌ها، ناکامی‌ها، حجم زیاد واردات (که وزارت بازرگانی در آن دخیل بوده) و ... به نام اسکندری ثبت شده نمودند.

برگ اشتراک ماهنامه کشت دام و صنعت

راهنمای اشتراک
یک ساله ماهنامه دام، کشت و صنعت را دریافت کنید

نام :	نام خانوادگی :	نام شرکت یا موسسه :	شغل :
نام خانوادگی :	نام شرکت یا موسسه :	شغل :	ساعت :
نوع فعالیت :	درخواست اشتراک از شماره :	تعداد مورد نیاز از هر شماره :	
نشانی کامل :	تلفن :	کد پستی :	صندوق پستی :

برای اشتراک ماهنامه کشت دام و صنعت می‌توانید با روش‌های زیر اقدام فرمایید و به دوره اشتراک انتخابی خود را به یکی از حسابهای زیر واریز نموده، همراه با فرم تکمیل شده به نشانی مجله ارسال نمایید:

- ۱) حساب فراگستر ۰۰۹۸۱۲۶۷۶۷ بانک تجارت به نام ابوالقاسم گلیاف
- ۲) قرض الحسنه ۲۱۶۱۵۲ بانک سپه شعبه میدان انقلاب به نام ابوالقاسم گلیاف
- ۳) مهر بانک کشاورزی ۱۰۰۳۹۲۰۳۲۰۰۶ به نام ابوالقاسم گلیاف
- ۴) قرض الحسنه سپینا ۰۲۰۲۷۰۲۸۲۴۰۰۹ بانک ملی به نام مجله دام، کشت و صنعت
- ۵) سپهر ۰۱۰۲۳۵۵۲۸۲۰۱ بانک صادرات به نام مجله دام، کشت و صنعت

توجه: حق اشتراک یک ساله برای موسسات دولتی ۲۰۰۰۰ تومان
برای بخش خصوصی ۳۰۰۰۰ تومان و برای دانشجویان ۲۵۰۰۰ تومان است

تلفن: ۰۲۱-۸۸۸۳۲۷۸۱ فکس: ۰۲۱-۸۸۸۲۲۳۶۱

E-mail: Info@iranagrimagazine.com

* فرم اشتراک را کاملاً خوانا تکمیل کرده و کد پستی را حتماً قید فرمایید.